

Высота

高度 The Pinnacle

2021年8月 / 第2期 / 01

联系方式: NEWS@SMBU.EDU.CN



今年6月，深北莫教师在2021年毕业典礼上表演原创俄语曲目《深圳华尔兹》，用极具感染力的歌声抒发对深圳的热爱。

深圳是国际化城市，未来的目标是建成世界标杆城市。一流城市需要一流大学，特别是国际大学。近年来深圳加快了创建国际大学的步伐，深圳北理莫斯科大学在这个背景下于2016年10月应运而生。深圳北理莫斯科大学是国家主席习近平、俄罗斯总统普京达成重要共识创建，由深圳市人民政府、北京理工大学和莫斯科国立罗蒙诺索夫大学合作设立的中外合作大学。将建设独具特色、世界一流综合性研究型大学，打造中俄人文交流合作高地和重要平台，为深化中俄教育合作、增进两国人民友谊做出贡献。

深圳经济特区建立于1980年，40年来，深圳锐意改革，不断创新，实现了由一座落后的边陲小镇到具有全球影响力的国际化大都市的历史性跨越，创新了世界城市发展史的奇迹。把深圳强大的改革创新能力和北京理工大学和莫斯科大学一流的办学经验相结合，是深圳北理莫斯科大学的优势和特色，是建设世界一流大学的基础。

深圳具有敢闯敢干的基因，这也是深圳精神的核心，扎根深圳的深圳北理莫斯科大学只有传承深圳的精神和优良传统，才能办出世界名校。40年来，深圳率先进行价格体制改革、外汇体制改革、土地体制改革等等，首创1000多项改革举措，从而率先建立社会主义市场经济体制。新体制的建立为深圳开辟了新天地，改变贫穷落后的面貌，实现了历史性飞跃。深圳北理莫斯科大学诞生在改革开放新时代，“立德为本、文化为魂、学术为基、实践为源”是人才培养理念。培养崇德明理、笃学精工、博文友爱、创新协作、担当使命，通晓中俄文化、掌握中俄英三语、精通专业的高素质创新人才。深圳北理莫斯科大学是深圳

各大学的后起之秀，将走一条独具特色的办学之路。没有现存办学模式、没有太多时间积累。在办学过程中，可能会遭遇意想不到的困难，可能会出现迷茫和困惑。只有敢闯敢干、敢于创新，才能走出一条新路，实现自己的宏伟目标。

中国特色社会主义进入新时代，深圳承担了新使命和新责任，扎根深圳的深圳北理莫斯科大学只有紧跟时代，才能办出世界名校。2018年10月24日，习近平总书记在深圳考察指出，深圳要朝着建设中国特色社会主义先行示范区的方向前行，努力创建社会主义现代化强国的城市范例。2019年8月9日《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》指出，建设中国特色社会主义先行示范区，有利于在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放，形成全面深化改革、全面扩大开放新格局；有利于更好实施粤港澳大湾区战略，丰富“一国两制”事业发展新实践；有利于率先探索全面建设社会主义现代化强国新路径，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力支撑。到本世纪中叶，深圳成为竞争力、创新力、影响力卓越的全球标杆城市。2020年10月11日中共中央办公厅、国务院办公厅印发《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020—2025年）》提出主要目标是为全国制度建设作出重要示范。2020年10月18日国家发展和改革委员会公布《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点首批授权事项清单》，这是第一批清单，共40条，涵盖要素市场化配置、营商环境、科技创新体制、对外开放、公共服务体制、生态和城市空间治理等六个方面。从经济特区到粤港澳大

湾区、先行示范区是新时代的必然，使命一脉相承、目标同向同行。时代前进了，要紧跟时代、适应时代；矛盾转化了，要抓主要矛盾、抓矛盾的主要方面；世界格局变了，要在变局中求发展，形成新发展格局。深圳北理莫斯科大学诞生在一个伟大的时代、一个幸运的时代，紧跟时代、坚定方向，就能在深圳建设先行示范区过程中，在建设社会主义现代化国家的征程中，建成有国际影响力的大学。

深圳是粤港澳大湾区中心城市，以电子信息产业为主的高新技术产业为支柱，扎根深圳的深圳北理莫斯科大学只有依托深圳、服务深圳，才能办出世界名校。2021年4月深圳第七次党代会提出，深圳进入了粤港澳大湾区、深圳先行示范区“双区”驱动，深圳经济特区、深圳先行示范区“双区”叠加的黄金发展期。新时代要求我们全面贯彻落实党中央关于经济特区、粤港澳大湾区、先行示范区、习近平在深圳庆祝大会讲话、十九届五中全会的精神，为“十四五”规划开好局，为未来30年建设现代化国家起好步。未来五年，深圳经济实力、发展质量跻身全球城市前列，经济总量超过4万亿元，战略性新兴产业增加值超过1.5万亿元。在未来发展中，人才是最宝贵的财富，要培养德智体全面发展的学生，奠定未来竞争优势，深圳北理莫斯科大学秉承育人为本的教育理念，紧紧围绕学生价值塑造、知识养成、能力培养设置课程体系，非常符合深圳对人才的要求。在未来发展中，产业，特别是高新技术产业是深圳发展的基础，深圳北理莫斯科大学发挥莫斯科大学基础学科优势，培养学生扎实厚重的科学理论基础，发挥北京理工大学工程技术学科优势，培养学生的实践创

新能力，这将紧贴深圳发展需要。

当前，深圳在改革方面具有一个独特优势，即“授权改革”。《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》指出，各项改革政策措施，凡涉及调整现行法律的，由有关方面按法定程序向全国人大或其常委会提出相关议案，经授权或者决定后实施；涉及调整现行行政法规的，由有关方面按法定程序经国务院授权或者决定后实施。在中央改革顶层设计和战略部署下，支持深圳实施综合授权改革试点，以清单式批量申请授权方式，在要素市场化配置、营商环境优化、城市空间统筹利用等重点领域深化改革、先行先试。以往的改革一般是一文一事、一事一议、层层审批、逐项审核。在流程上要花费较长时间，也难以做到统筹安排，经常出现顾此失彼、改革不配套、一条腿长一条腿短等问题。“授权改革”首先进行顶层设计、统筹协调，然后列出清单、逐一落实。深圳北理莫斯科大学正处于改革发展的起步阶段、爬坡阶段，办学体制、课程设置、激励机制等等，都需要全面深入改革。要充分利用“授权改革”的有利时机和条件，加快推进深圳北理莫斯科大学各项改革，通过改革实现全面发展、跨越发展。

（本文作者系深圳北理莫斯科大学教授袁晓江）



深圳北理莫斯科大学官方微信 深圳北理莫斯科大学官方网站